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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktéw. Za brak !
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
btedna odpowiedz odejmuje sig¢ uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych |
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania !
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw. :

Doswiadczenia do testu:
1. Katalaza

2. Kota na torach

3. Pedzace dzwieki

4. Skrzydto

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Dojrzate nasiono palmy kokosowej ma skorupe:
A) brazowa, pokrytg wibknami (wtoskami)

B) biatg, pokrytg wtoknami (wtoskami)

C) brazowa, gtadka, bez widkien (bez wioskow)

D) bialg, gltadka, bez wiékien (bez wioskdéw)

2. Ktére z podanych zwierzat dozywa najbardziej sedziwego wieku
w srodowisku naturalnym?

A) anakonda

B) lew afrykanski

C) niedzwiedz brunatny

D) z6tw blotny

3. Czym plywano na zamorskie wyprawy w czasach Krzysztofa
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Produkty przeciwtupiezowe stosowane sg na problemy zwigzane z:
tradzikiem

witosami i skorg glowy

uktadem pokarmowym

zatokami

Szlaku o jakim kolorze nie znajdziesz wsrod szlakéw turystycznych?
pomaranczowym

czerwonym

z6ttym

czarnym

Ktéry z rysunkéw przedstawia kontynent oddzielony od Europy
Morzem Srédziemnym?
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Przypomnij sobie doswiadczenie ,Katalaza”. W  ktérym

z wymienionych produktéw katalaza nie jest aktywna?
w surowym ziemniaku

w ugotowanym ziemniaku

w pomidorze

w bananie

Najdluzsza pojedyncza kos¢ w szkielecie cztowieka, to:
obojczyk

kregostup

kos¢ piszczelowa

ko$¢ udowa

Katalaza jest zwigzkiem chemicznym nalezacym do grupy:
wirusow

ttuszczow

enzymow

cukrow
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10.

A)
B)
C)
D)

11.

12.

W ktérym przypadku prawidlowo ustawiono gtosy wokalne — od
najnizszego do najwyzszego?

bas, baryton, alt, sopran

baryton, bas, alt, sopran

baryton, bas, sopran, alt

bas, alt, sopran, baryton

Zadania za 4 punkty
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Przypomnij sobie doswiadczenie ,,Kota na torach”. Podczas jego
wykonywania dwa kubeczki zwezane od otworéow w strone dna raz
zostaly sklejone denkami, a raz otworami. W ktérym przypadku
kubeczki nie spadaly z prostego toru, potozone na nim
niesymetrycznie?

Gdy kubeczki zostaty sklejone denkami.

Gdy kubeczki zostaty sklejone otworami.

W obu przypadkach nie spadaty z toru.

W obu przypadkach spadaty z toru.

Pewna syrena wydaje bazowy dzwiek o jednej czestotliwosci. Gdy
syrena zbliza sie do ciebie, styszysz dzwiek:

wyzszy od bazowego, podobnie jak wtedy, gdy sie ona od ciebie oddala.
nizszy od bazowego, podobnie jak wtedy, gdy sie ona od ciebie oddala.
wyzszy od bazowego, a gdy sie od ciebie oddala — dzwiek nizszy od
bazowego.

nizszy od bazowego, a gdy sie od ciebie oddala — dzwiek wyzszy od
bazowego.

Klasa 6

14.

A)
B)
C)

D)

D)

Konkurs 2017

Przypomnij sobie doswiadczenie ,Katalaza”. Obecnos$¢ katalazy
obserwowano poprzez:

pienienie sie wody utlenionej, ktére towarzyszyto jej rozktadowi na tlen
i wode.

pienienie sie wody utlenionej, ktore towarzyszyto jej rozktadowi na wodér
i wode.

tworzenie sie duzych, oddzielnych kropli, $wiadczgcych o rozktadzie wody
utlenionej na tlen i wode.

tworzenie sie duzych, oddzielnych kropli, $wiadczgcych o rozktadzie wody
utlenionej na wodor i wode.

Przej$cia pomiedzy stanami skupienia nazywane sg przemianami
fazowymi. Ktory z ponizszych procesow nie jest przemiang fazowa?
topnienie

skraplanie

krzepniecie

spalanie

. Czego nie wypatrzysz na dziennym niebie?

cirrusa

cumulusa (czytaj: kumulusa)
centuriona

stratusa

. Laktoza i gluten to skladniki pokarmowe, na ktére wiele oséb

wykazuje nadwrazliwosé pokarmowa. Osoba z nietolerancja na oba
te skitadniki nie powinna:

pi¢ mleka i jes¢ pszennego chleba.

Naukowe potwierdzenie efektu Dopplera dla fali akustycznej uzyskat
Christoph Buys-Ballot, ktéry poprosit grupe trebaczy, aby:

wsiedli do pociggu i grali przez caly czas jeden i ten sam dzwiek.

biegli za karetkg z wtgczong syreng i grali przez caty czas jeden i ten sam
dzwiek.

wsiedli do pociggu i zagrali utwér muzyczny wykorzystujgcy petng skale
dzwiekow ich instrumentéw.

biegli za karetkg z wilgczong syreng i zagrali
wykorzystujgcy petng skale dzwiekow ich instrumentow.

utwor muzyczny
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19.

Klasa 6

Jeden z ukltadow narzadow czlowieka zwigzany jest z usuwaniem
z organizmu zbednych i szkodliwych produktéw przemiany materii
w postaci ptynnej. Jego koncowym odcinkiem jest:

A) odbyt

B) wyrostek robaczkowy

C) cewka moczowa

D) jelito slepe

20. Co niegdys$ uwazano za dobry srodek do dezynfekcji ran i otar¢?

A) wode destylowang

B) wode utleniong

C) wode ciezka

D) wode krolewska

Zadania za 5 punktow

21. W lutym 2017 roku podano, ze NASA dokonala waznego odkrycia
w przestrzeni kosmicznej. Czego ono dotyczyto?

A) Odkryto pierwszg planete poza Uktadem Stonecznym.

B) Odkryto dodatkowg planete o rozmiarach Ziemi w Uktadzie Stonecznym.

C) Odkryto uktad kilku planet o rozmiarach zblizonych do rozmiaréw Ziemi.

D) Odebrano sygnat od innych istot zyjacych w Kosmosie.

22. Przypomnij sobie doswiadczenie ,Skrzydto”. Z kazdej szarej
kolumny wybierz po jednym wyrazeniu, ktére tagcznie z pozostatymi
czesciami zdan utworza dwa zdania prawidlowo objasniajace to
doswiadczenie.

T niz w obszarze
Cisnienie . ;
wobszarze | (1)wyzsze | Nieruchomego powietrza. | (x) do gory.
Réznica cisnien jest na
szybko ..
tyle duza, ze kartka
ph(naceg_o " papieru (imitujgca
powietrza jest (2) nizsze skrzydto) odgina sie (Y) do dotu.
Prawidlowy wybér to:

A 1-X

B) 2-X

C) 1-Y

D) 2-Y

Konkurs 2017
23. Rozwiaz logogryf.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

Zimowy miesigc.

Warzywo o jadalnych czesciach: biatym korzeniu i zielonych lisciach.
Polarny lub brunatny.

Mniej niebezpieczny od tornada.

Np. laskowy, wtoski lub ziemny.

Straznik lasu.

Panstwo styngce z wiatrakéw i tulipandw.

Nielotny ptak zyjgcy na Antarktydzie.

Np. fotograficzny lub stuchowy.

©CoNoOA~LONE

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:

A) drobny, czerwony owoc pestkowy rosngcy na drzewie

B) urzadzenie stuzgce do obnizenia temperatury np. silnika samochodu
C) rodzaj stodyczy w postaci tabliczki

D) polskie miasto
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24. Wykresl te litery, przy ktorych zapisane jest falszywe stwierdzenie.

Klasa 6

Zbtwie sg zyworodne.

Internet zostat wynaleziony pdzniej niz radar.

Jowisz jest mniejszy od Uranu.

Cc N-

Lekarz zajmujgcy sie chorobami serca to kardiolog.

Gekon jest jednym z gatunkéw ptazow.

Dwutlenek wegla jest wykorzystywany w produkcji napojéw gazowanych.

Substancja wchtaniajgca wode w pieluchach jest hydrofobowa.

Zaby sg zmiennocieplne.

Wszystkie zubry w Polsce juz wymarty.

Morze Battyckie jest najbardziej stonym morzem na swiecie.

Konie arabskie sg hodowane gtéwnie jako konie pociggowe.

W Europie nie ma wulkanow.

Korozja to proces niszczenia metali.

o|>» | =

Chomiki nie jadajg zboz.

~

Pozostate litery odczytane z gory na dot utworzg hasto. Oznacza ono:

A) rodzaj tradycyjnej polskiej zupy

B) fragment szczeki

C) kos¢ klatki piersiowej

D) ceramiczne lub plastikowe naczynie na napoje

25.

Konkurs 2017

Co tu nie pasuje? Wybierz i odrzu¢ z kazdego wiersza jedno
wyrazenie (intruza), ktéry nie pasuje do wszystkich pozostatych. Do
tabelki na dole wpisz kolejno trzecig litere kazdego intruza.

1. czapka, cylinder, kufajka, kask

2. (dlina, piach, klops, torf

3. tuhczyk, sola, lin, kotew

4. pokdj, salon, promenada, wiatrotap
5. potpasiec, astma, bronchit, sandacz

1 2 3 4 5

Hasto powstate w tabelce oznacza:

koniec

czgstke swiatta

urzgdzenie na podczerwien do zdalnego sterowania np. telewizora
cedzak

. Skorzystaj z informacji ponizej oraz ze swojej wiedzy i odpowiedz na

pytanie: ile lat miat najdiuzej zyjacy orzet przedni?

Informacje (dotycza najdituzszeqo, zarejestrowanego czasu zycia):

Najmniejszy ptak zyje najkrocej, a ptak z czerwonym dziobem — najdtuze;.
Réznica dlugosci zycia ptakéw przybywajgcych do Polski na leg jest réwna
réznicy dtugosci zycia pozostatych ptakow.

Tabelka pomocnicza na notatki

bocian biaty jaskotka dymoéwka koliber orzet przedni

8

15

32

39

lle lat miat najdtuzej zyjacy orzet przedni?

A)
B)
C)
D)

8
15
32
39
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27. Przeczytaj tekst.

Przedmioty w naszym otoczeniu sg najczesciej elektrycznie
obojetne. Oznacza to, ze zawierajg tyle samo elektronéw
(o tadunkach ujemnych) co protonéw (o tadunkach dodatnich).
Podczas pocierania o siebie réznych przedmiotéw dochodzi do
ich elektryzowania. Oznacza to, ze czes$¢ elektronéw z jednego
przedmiotu jest zdzierana i przenoszona na drugi przedmiot.
W trakcie pocierania jeden materiat zawsze elektryzuje sie
ujemnie (przyjmuje elektrony), a drugi — dodatnio (oddaje
elektrony). Rézne materiaty majg rozng skionnos¢ do
oddawania i przyjmowania elektronéw przez potarcie, co
ilustruje zapis w kolumnie po prawej.

Im blizej znaku + znajduje sie materiat, tym wieksza jego
sktonnos¢ do oddawania elektronéw, czyli tym chetniej taki
materiat elektryzuje sie dodatnio. Nalezy jednak zauwazy¢, ze
dany materiat raz moze elektryzowaé¢ sie dodatnio, a raz
ujemnie, w zaleznosci od tego czym jest pocierany.

Na przyktad: papier pocierany srebrem naelektryzuje sie
dodatnio, a taki sam papier pocierany wetng — ujemnie.

Prawda jest, ze:

A) materialy ubraniowe zawsze elektryzujg sie dodatnio.

B) przy pocieraniu butelki plastikowej wetniang czapka,
butelka odda elektrony.

C) szkio naelektryzuje sie ujemnie tylko w kontakcie ze skorg
i wetng.

D) przy pocieraniu szkfa jedwabiem, jedwab przejmie czesé
elektronow.

28. Przypomnij sobie doswiadczenie ,,Kota na torach”. Wyobraz sobie

+

skora

szklo

welna

futro

olow

jedwab

papier

srebro

PET

kubek zwezany od otworu w strone denka. Niech kubek ten lezy
przewrécony na stole tak, ze jego denko znajduje sie po prawej
stronie. Gdy popchniemy kubek, to obrecz otworu kubka porusza
sie:

szybciej niz obrecz denka i kubek zakreca w prawo

szybciej niz obrecz denka i kubek zakreca w lewo

wolniej niz obrecz denka i kubek zakreca w prawo

wolniej niz obrecz denka i kubek zakreca w lewo

Klasa 6

29.

7684
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Mapa przedstawia wyniki przeprowadzonego w sezonie 2004/2005
spisu gniazdujagcych par bociana bialego w Europie. Brak liczby
oznacza, ze w konkretnym kraju nie przeprowadzano badan.

29

10 700 10 200
3 13 000
20 342
52 500
e 4482
30 000
50
8
973 1330
392
2 5300 5500
o 1700
63
40
4956
6195

33217

2139

By Zello —Praca wtasna, CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/

Prawda jest, ze:

A)
B)

C)

D)

Im wieksze panstwo, tym wiecej znaleziono w nim par bocianich.

tacznie we wszystkich panstwach basenu Morza Srédziemnego
znaleziono wiecej par bocianoéw niz w pozostatych zbadanych krajach.

Na potudnie od Niemiec znajdowato sie wiecej par bocianich niz na
wschéd od tego panstwa.

W krajach skandynawskich znajdowato sie tagcznie mniej gniazd bocianich
niz w jakimkolwiek innym badanym panstwie.
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w trzech kolumnach dotyczacy réznych kategorii.

Merkury planeta Mata Niedzwiedzica

Jowisz gwiazda Wielka Niedzwiedzica
Uran czarna dziura Syriusz

Cefeusz galaktyka Orion

Do ktorych kolumn nazwy przypisano nieprawidiowo?

A) Do kolumny ogélnych nazw ciat niebieskich oraz do kolumny konstelacji.

B) Do kolumny konstelacji oraz do kolumny planet Uktadu Stonecznego.

C) Do kolumny planet Ukfadu Stonecznego oraz do kolumny ogdélnych nazw
ciat niebieskich.
D) Do wszystkich kolumn.
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30. W tabeli wpisano nazwy zwigzane z Kosmosem, uporzadkowujac je
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